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  استهلاك

:است مختلفی معانی داراياستهلاك •

.  دارایی یککاهش ارزش –

.که باشد دلیلیدر دو زمان مختلف به هر  دارایی یکاختلاف ارزش –

در طول عمر  اسقاطیارزش  منهاي دارایی یکتوزیع هزینه اولیه –
.دارایی مفید
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Book Value            ارزش دفتري

:یک دارایی در هر زمانارزش دفتري •

.تفاوت هزینه اولیه آن دارایی با مجموع مبالغ استهلاك تا آن زمان–
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ستهلاكاروشهاي محاسبه 

(SL)	Method	Line	Straight روش خط مستقیم•

Digits	Years	of	SOYD (Sum(روش جمع ارقام سنوات           •

								(DB)	Balance	Declining             نزولی موجوديروش •
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روش خط مستقیم
.  اده ترین و شاید متداولترین روش محاسبه استهلاك استس•

:شود در این روش ثابت و از رابطه زیر محاسبه می سالیانهمقدار استهلاك •

–D : سالیانهمقدار استهلاك                       P :داراییاولیه  هزینه

– SV : اسقاطیارزش                                n : دارایی استهلاکیعمر

 دفتريشود، مقدار ارزش  میسال مستهلک  nبعد از گذشت  دارایی اینکهبا توجه به •
:شود می تعیین زیر بصورتسال  mپس از 

BVm =	P	– m.D,																			m	=	1,	2,	…,	n

n
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D
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1مثال 
مقدار  . مفروض است 10000سال و ارزش اسقاطی  10با عمر مفید  80000هزینه اولیه یک ماشین •

.استهلاك سالیانه و ارزش دفتري سالیانه را محاسبه کنید

D = (P – SV)/n = (80000 – 10000)/10 = 7000

ارزش دفترياستهلاكسال

0-80000

1700073000

2700066000

.........

9700017000

107000= SV10000

=SLN(80000;10000;10) = 7000
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1مثال 

. آن است سادگیروش،  این مزیتتنها •

در هنگام تورم،  بنابراین. را می گیرد مالیات بیشترینروش دولت  ایندر •
.ندارد اهمیتیآن  سادگیلذا . روش تورم زا است این
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)SOYD(روش جمع ارقام سنوات  

در روش جمع ارقام سنوات، مقدار استهلاك در سال اول بیشترین مقدار •
را دارد و بر حسب یک نسبت مشخص کاهش می یابد تا جایی که در 

.  سال آخر کمترین مقدار استهلاك را دارد

.می باشد nتا  1از ) SYD(این نسبت جمع ارقام سنوات •

SYD	= n(n	+	1)	/2
می باشد، مقدار  55	=	SYDسال باشد،  10بعنوان مثال اگر عمر •

:استهلاك سالهاي مختلف بشرح زیر می باشد

(10/55)	*	(P	– SV)  =استهلاك سال اول

(9/55)	*	(P	– SV)  =استهلاك سال دوم

   . . .  .

(1/55)	*	(P	– SV)  =استهلاك سال دهم
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روش جمع ارقام سنوات

بنابراین روابط مقدار استهلاك و ارزش دفتري در روش جمع ارقام •
:سنوات بشرح زیر می باشند

ام    mمقدار استهلاك در سال •

                

ام mارزش دفتري در سال •

)(
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2مثال 

سال و ارزش اسقاطی  10با عمر مفید  80000هزینه اولیه یک ماشین •
مقدار استهلاك سالیانه و ارزش دفتري سالیانه را . مفروض است 10000

.با روش جمع ارقام سنوات محاسبه کنید

n	= 10	 SYD	=	55

استهلاك سال اول=  55/10) * 80000–10000=	(	12727

استهلاك سال دوم=  55/9) * 80000–10000=	(	11455

..........

استهلاك سال دهم=  55/1) * 80000–10000=	(	1273
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2مثال 

ارزش دفتريمحاسبه استهلاك Excelرابطه  استهلاكسال

0-=SYD(80000;10000;10;1)80000

112727=SYD(80000;10000;10;2)67273

211455=SYD(80000;10000;10;3)55818

.........

101273=SYD(80000;10000;10;10)= SV10000



7

درس اقتصاد معدنی
استهلاك - 8مقدرمحسن طاهري  دکتر

2مثال 

آن   استهلاك مقادیر فعلیارزش  کهاقتصادي تر است  روشی، استهلاكدو روش محاسبه  مقایسهدر •
.  باشد بیشتر

روش   بنابرایناست  خطی بیشتر از روش SOYDدر روش  استهلاك مقادیر فعلیارزش  آنجائیکهاز •
.است خطیجمع ارقام سنوات اقتصادي تر از روش 
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روش موجودي نزولی

نرخ  یکبر حسب  سالیانه استهلاك، مقدار نزولی موجوديدر روش •
. می یابد کاهشو ثابت  یکنواخت

سال  دفتريآن نرخ ثابت در ارزش  حاصلضرباز  سالیانه استهلاكمقدار •
. قبل بدست می آید

.  وجود ندارد استهلاكدر روابط محاسبه  اسقاطیروش ارزش  ایندر •

، مقدار دهیمقرار  اسقاطیدر سال آخر را برابر با ارزش  دفترياگر ارزش •
:بدست می آید زیر بصورت dنرخ 
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3مثال 

مقدار استهلاك و ارزش دفتري . ماشینی با مشخصات زیر مفروض است•
را با استفاده از روش موجودي نزولی به گونه اي محاسبه کنید که ارزش 

:دفتري در سال آخر برابر با ارزش اسقاطی باشد

P	= 80000

SV	= 10000

n	= 10
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3مثال 

D1 = 0.188 (80000) = 15040,     BV1 = 80000 – 15040 = 64960

D2 = 0.188 (64960) = 12212   BV2 = 64960 – 12212 = 52748

188.0
80000

10000
1 10 d

ارزش دفتريمحاسبه استهلاك Excelفرمول استهلاكسال

0-80000

115040=DDB(80000;10000;10;1;1.88)64960

212212=DDB(80000;10000;10;2;1.88)52748

.........

92843=DDB(80000;10000;10;9;1.88)12277

102308=DDB(80000;10000;10;10;1.88)10000   9969


